

壹点医声

淄博妇幼生殖医学中心：解读生命幸福密码

编者按：

风雨兼程，砥砺前行。

今年是淄博市妇幼保健院建院六十周年。为全面展现淄博市妇幼保健院聚焦重点学科发展的跃进以及服务的量变与质变，齐鲁晚报·齐鲁壹点推出“医路有你·暖心妇幼——壹点医声”特别栏目，以媒体视角深入解读医院各科室的发展路经，以期让社会更好地认识、更深入地了解淄博市妇幼保健院的过去、现在与未来……

记者 张晓光 张光益

通讯员 宋天印

每一个生命都来自爱与希望，有人迎接生命，有人缔造生命。

在淄博市妇幼保健院生殖医学中心胚胎实验室的冷冻胚胎库内放有12个液氮罐，其中储存着约7055枚胚胎，而这些数字，还在不断更新。

这些“特殊”的生命，蕴藏了更多的期待与希望。

填补空白

2020年3月，一名中国孕妇在加拿大成功分娩一个7斤重的男孩，这是淄博市妇幼保健院生殖医学中心首例在海外成功分娩的试管婴儿。

这样的“惊喜”，在这个科室成立的22年中有太多。其中的努力与辛苦，都藏在了连年递增的数字之中。

从0到第1，淄博用了14年；从第1例到第6000例，淄博仅用了8年。对该院生殖医学中心团队来说，这些数字是他们的工作轨迹，也是他们的青春所在。

在生殖医学中心主任崔艳国看来，这些与科室共同成长的岁月，珍贵也值得。

22年前，崔艳国作为淄博市卫生领域的首批引进人才来到淄博市妇幼保健院。当时，淄博在生殖医学领域还是一片空白。



2001到2002年，崔艳国去北京大学第三医院和北京大学第一医院妇产儿童医院学习体外受精技术。学成归来后，他接手了医院生殖医学中心的工作。“科室最初只有两个人。”尽管万事开头难，但崔艳国乐观以待。

2004年，国家开始规范人类辅助生殖技术市场。“这意味着门槛提高了，想做试管婴儿首先就要有博士带头。”考虑再三，2005年，崔艳国坐上了南下的火车，到南方医科大学攻读生殖医学博士。

攻读博士期间，崔艳国还抽时间指导生殖医学中心的临床业务推进，对年轻团队进行业务培养，两边同时进行。这样的努力下，2006年9月，淄博市生殖医学中心通过省主管部门验收并审批为人类辅助生殖技术中的夫精人工授精技术试运行单位，填补了淄博生殖医学领域空白。

而后几年，生殖医学中心不断奔跑前行。2014年—2015年，第一例冻融胚胎试管婴儿成功妊娠；第一例卵细胞浆内单精子注射试管婴儿成功妊娠；第一例囊胚移植试管婴儿成功妊娠……两

年内，这里创下了淄博市生殖领域多个“第一”。

2014年4月，体外受精-胚胎移植技术(即试管婴儿技术)正式获批，到次年3月18日淄博第一例龙凤胎试管婴儿顺利诞生……两年内，这里迎接了太多生命的“惊喜”。

这些年来，崔艳国团队一直不断填补淄博生殖领域医学的空白，探索“试管婴儿”技术的更新，这背后是他们团队对每个生命奇迹的敬畏与尊重。

精进技术

2014年开始，淄博做试管婴儿的患者呈现翻倍式增长，每年接诊不孕不育患者达到3万多人次。数据背后，也是对淄博生殖领域“试管婴儿”技术的一种认可。

作为淄博获批的唯一一家合法开展人类辅助生殖技术的单位，淄博市妇幼保健院生殖医学中心是淄博市卫生系统重点学科，达到国内先进水平，每年接诊量不断上升，许多患者慕名而来。

小莹(化名)夫妇结婚5年一直没有孩子，小莹大学时得过阑

尾炎，盆腔炎症影响了输卵管功能，曾因宫外孕进行了腹腔镜下右侧输卵管切除术，术中一并挖除了子宫肌瘤，还进行了盆腔黏连松解。

这次输卵管的炎症严重影响了小莹的怀孕概率。后来，小莹夫妇来到淄博市妇幼保健院生殖医学中心咨询。

在崔艳国的悉心安慰和耐心讲解下，小莹夫妇俩焦虑的心渐渐平复。他们认真完成了术前检查，并按照崔艳国团队为其制定合适的助孕周期方案进行积极配合治疗。

最终，小莹在淄博市妇幼保健院成功分娩五斤六两的女婴，母女平安。孩子满月后，夫妇两人专门抱着孩子到生殖医学中心门诊给大家报喜。

事实上，像小莹这样无法自然怀孕的人不在少数。行业数据显示，育龄夫妇大概有15%左右存在生育障碍，这可能是受疾病、心理压力、生活习惯、环境及工作压力等因素影响。

“想办法提升技术为更多患者解忧，这是我们始终努力的方向。”崔艳国说，他们对“试管婴儿”是一次建立完整家庭的机会，这项技术的每一次成功，换来的都是来之不易的幸福。

未来，崔艳国和他的团队还将继续肩负这些家庭的信任，以“守护”之名，努力将这份幸福传递与延续……

肩负信任

目前，崔艳国所在生殖医学中心集医、教、研为一体，设有生殖妇科、男科、辅助生殖技术实验室、生化实验室等特色科室。在临幊上，对女性不孕症、女性内分泌性疾病及胚胎停育、免疫性流产、男性不育等相關生殖性疾病有丰富的临幊经验。

在“试管婴儿”技术进行的多个步骤中，取卵手术是技术实施的第一步，医生在B超设备指引下，用一根直径3毫米左右的取卵针刺入卵巢，用负压把含有卵子的卵泡液吸到一个试管中。

经过取卵室墙面的一个小窗口，与之联通的是生殖医学中心的核心——实验室。取卵后，医生会试管通过窗子传递给实验室的同事，由于是百级洁净的层流实验室，所以两边人员不允许交叉，任何一些小的污染，都可能会对实验产生影响。

“实验室是人类体外胚胎的培养和诞生地，是整个过程的关键，在实验室，被取出的精子和卵子经筛选后，会在规定时间内进行体外受精。随后，受精卵会被放入模拟母体子宫环境的培养体系内形成胚胎。一般体外培养第三天，医生将会进行胚胎评估，决定哪些胚胎可以通过胚胎移植，送回母体子宫中。”崔艳国介绍。

2008年至今，淄博市生殖医学中心接待咨询、就诊和临床治疗的不孕不育患者已有30余万人次，而自人类辅助生殖技术准入以来，已有6000余人次接受了该项服务，其中体外受精技术临床妊娠率近50%。

对一些家庭来说，“试管婴儿”是一次建立完整家庭的机会，这项技术的每一次成功，换来的都是来之不易的幸福。

未来，崔艳国和他的团队还将继续肩负这些家庭的信任，以“守护”之名，努力将这份幸福传递与延续……